

# 留德小结—汽服 FH Köln

## 学生 A:

来德快三个月了，生活早已步入正轨，简单记录下所适应的情况

住宿：当时在国内由这边外办的给我们发邮件，网上递交住宿申请。最后我们 4 个住在大 Wohnung 里，每月 300 欧左右，离上课的地方走路只用 2 分钟，非常方便，我的室友都是德国人，都非常 nett，厨房公用，轮流值日。

交通：北威州交通可以说最为便利，拿着学生卡除了高铁各种交通免费坐，远则亚琛多特，近则杜塞药厂。从住的地方到地铁站只用穿过校园，相当便利。

学习：一共有 6 门课程，按难度分，感觉 A 级课程（水课）有一门：Sachverständniswissen，B 级课程有 3 门（Antriebstechnik, Fahrzeugsystemtechnik, Korbenmaschine），C 级课程有两门（Fahrwerk, Karosserie）。我属于学渣级，老师讲的只能猜出个大概，不过好在有两个超级学霸队友，只要努力考试通过应该不成问题。

实习：目前为止最蛋疼的事情。原本打算圣诞前搞定，所以 10 月底就开始投简历，结果大大小小七八十封要么石沉大海，要么干脆被拒。目前一共拿到两个面试机会，第一个是电话面试，可能电面对方本来也不是很想要吧，一共问了 10 来个问题，甚至还有专业问题，答得很不理想，很自然的被拒。第二个是学校的福利，有两个合作企业来要人。这次面试又超乎想象的简单，除了自我介绍问了一两个简单的问题竟然就结束了，结果当时表现的太紧张也没能成功。不过现在心也静下来了，一般圣诞过后机会一大把，只要坚持不懈的找肯定会有实习机会。

娱乐：太多了，科隆离阿姆斯特丹只有两个小时火车，离多特只有 1 小时车程，更有盛大的狂欢节，只要有钱，任性，没有不能玩的。

其他：个人感觉在国内还是该多学学德语，只要语言好，啥都不是事。

## 学生 B:

不知不觉来德国已经有三个月了，从之前的新鲜，到现在体会，德国的生活与中国的生有很多不同。而作为留学生，对待生活与学习的态度也会与德国学生和国内的学生的态度大为不同。

来德国后，我很快的适应了德国的食物。一般中午在学校食堂吃，晚上自己回寝室做。科隆的亚超的选择品种特别多，也十分全面。

因为学校的学生票可以允许我们在整个北威州内免费通行。于是我参观了许多在北威州的城市，像波恩，多特蒙德以及都塞多夫。

买不到合身的上衣。欧版衣服的肩膀都比较宽！

科隆的课比较难，基本每次课都要去上，而且要认真听，德国是没有补考的，这对于我们留学生来说压力还是很大的。

我已经完成两个实验，四轮定位实验和发动机试验。感触很深的是德国对于实验和实验报告的认真。学生做实验之前必须预习实验，实验之前会有提问，若是答不出来有可能就不能做实验，没有参加实验的记录也便不能参加最后的考试。而且实验报告也是由老师打回来修改才算合格。

同时科隆有很多体育课程，可以自行参加，通常免费，我便参加了 salsa 舞课程。

科隆附近的汽车相关的大公司不多，因此对于我们找实习是难上加难。幸运的是，我应聘上了教授给我们面试机会的公司。

### 学生 C:

今天已经是 12 月 11 日了，来德国也将近 3 个月啦，还记得当初第一天到达科隆时，真的感觉举目无亲，很难过，有时也很无助。周围人讲的都是听不懂的语言，虽然在国内学习了两年德语，可仍然听不懂德国人的日常交流，更别说上课时老师像机关枪一样的语速了，课堂内容能听懂三分之一已是万幸，而且靠的还是 ppt 上的文字。吃的东西也都是土豆制品，像薯条、薯饼、烤土豆，蔬菜方面食堂基本只提供色拉，肉类也只是简单的炸一下、或者煎一下，完全比不上大中华的美食。

不过，我告诉自己，一切都得习惯。

如今，相对于初来德国时，语言已经有了长足的进步，虽然老师讲的很多还是听不懂，不过靠猜测还是能大概理解一点，而且很多内容之前在国内学习过，可以对照着看。食物方面虽然吃不惯学校食堂的午餐，不过我们自己做的晚餐是越来越好吃了，我们科隆组聚集了来自上海、四川、湖南的“大厨”，这三个月来晚餐的水平越来越高，大家晚上聚在一起吃顿饭可以说是在学习、找实习之余最惬意的一件事了。

住宿方面，由于我们当时在国内找得早，可以说找到了最佳的住处，从房间到教室只要 5 分钟左右，可以说就在楼下。另外，卧室也很大，厨房和厕所是和德国人公用，不过也没有很脏乱差，大概因为我的室友有两个女生吧，厨房的布置也很温馨，所以我们几个都喜欢在我这里的厨房做晚餐。房间有暖气，即使在冬天，在房间只穿一件也不会觉得冷。住宿条件的确比在国内好很多，房租大概 300 欧一个月，在科隆这里也不算太贵。

另外，介绍一下科隆吧，的确科隆是德国第四大城市，科隆大教堂就坐落在这里，甚至从我房间就能看到它，旅游业很发达，在这里到处都能见到外国人，中国人也有不少。作为一个大城市，它的确有着大城市的优势，平时购物逛街特别方便，周末晚上市中心特别热闹，酒吧集市特别多，这里交通也四通八达，凭着我们的学生票可以在北威州免费坐除了 IC, ICE 的所有车（其实短途坐这两种告诉列车也没有多少优势），北威州有许多大城市，像 Düsseldorf, Aachen, Bonn, 到现在我也没有逛遍北威州，可以说在科隆学习真的是件幸福的事，另外这里是德国的最西边，处境玩也特别方便，像去阿姆斯特丹只需 3 个小时列车，去布鲁塞尔只需 2 个小时列车，比去慕尼黑、柏林这种德国的城市都要近很多！（去慕尼黑、柏林坐最快的列车都要 6 个小时左右）

最后，总结一下，现在生活已经踏上了正轨，我们在德国还有继续呆 10 个月左右，我们会继续努力，不论是在学习还是生活方面。我觉得来德国留学本身就不止是为了学习，见识一下德国人的做事风格，体验一下这里的风土人情，甚至去别的欧洲国家旅游都是我们学习的一种途径，未来还很光明，我们会继续努力！

### 学生 D:

2014 年 9 月 15 日我怀着激动的心情登上了飞往德国的飞机开始了我的德国留学生涯。经过 12 小时的飞行终于抵达了德国法兰克福机场，刚下飞机的我心情复杂，有激动有紧张又带着一丝好奇。我们四人带着行李箱正式开始了留德华的生活。

德国的一切对于刚到德国的我们都是十分新鲜的。下了飞机之后就要过关入境，看海关的官员，想到要与他对话，心里不免有些小紧张。终于一行人手舞足蹈的过了海关。在法兰克福我们继续行程，搭上火车前往最终的目的地科隆。科隆是德国第四大城市，以香水，啤酒而著名。科隆在英语里也有古龙水的意思。科隆大教堂，霍亨索伦桥都是科隆的地标建筑。在德的生活最开始有些许的不适应，需要在陌生的城市自己办理登记业务，对于初到德国的我们来说实在是有些困难。不过还好，当我们渐渐熟悉这个城市之后，一切就变得没那么困难了。

学业上在国内就听说了科隆学业难。过来之后果然如此，不过也让我们学到了很多知识，

尤其是实际应用方面的教育可以说正好补充了在国内的不足。让我们感觉受益匪浅。

生活上我们都住在学校旁边的学生宿舍，是四人的套间。交通方便，基本都能满足我们的日常需求，室友也是来自世界各地，学校也会组织留学生的活动，比如学期旅行，厨艺比赛，圣诞派对等等也丰富了我们的课余生活。

总之在德国的生活与国内的生活差别很大，比如周日所有的商店都会关门，又比如食堂只供应午餐等等，但是经过三个月的适应，德国的生活也基本步入正轨了。我们也已经习惯了这里的生活。